

老人带孩子该不该索要“带孙费”

律师称法理上支持,但现实生活中大多遵从传统观念

本报记者 苑菲菲

日前,广西曝出有老人状告儿媳和前儿媳,索要“带孙费”获得法院支持的消息,引发了公众对该问题的广泛关注。老人看孩子该不该向子女索要报酬?“带孙费”一说是否合理合法?老人是不是就理所当然应该给子女看孩子?在九月初九重阳节,该话题在网上引起了大家的讨论。

多数人认为不管是婆婆还是丈母娘帮忙看孩子,都不应该再让老人来承担日常抚养孩子的费用。对于老人的帮助,虽然不是给“带孙费”那么直接,但在日常和特定的日子里,都会对老人有所表示,以此来感谢老人,比“带孙费”让老人更觉舒服和温暖。

烟台的崔女士表示,她也看过了那篇报道,报道中孩子父母的做法太过分,不能连抚养孩子的钱都不给,老人的诉求合情合理。“崔女士说,她们家也是婆婆帮忙看孩子,但日常生活的费用都是夫妻俩承担,孩子的东西多是夫妻俩来买,因为婆婆帮忙看孩子辛苦,两人也给老人钱,“都没收,又硬塞回给我们,最后一一般都是给老人买点东西,买几件衣服,表达下我们的心意。”

而对老人来说,也有不一样的表达。有老人认为,退休后能和孩子一起生活几年,帮忙看几年孩子,生活也挺有意思的。但也有老人认为,他们也有自己的老年生活,一辈子已经扑在孩子身上了,到老了还得继续给孩子当保姆,没有自己的娱乐活动,是非常累的。

律师观点:老人索要“带孙费”,法律上支持

山东信谊律师事务所的姜兆良律师表示,抚养未成年子女是父母的法定义务,爷爷奶奶、姥姥姥爷并不是直接义务人,既然老人们代为承担了抚养未成年子女的义务,那孩子父母理应支付小孩的抚养费。老人帮忙带孩子,孩子父母也应给一定的生活费,但很少会有老人索要生活费,从人情上来说,老人一般都放弃了。

“从法律上来说,老人提供了看

孩子的服务,的确是应当给予一定补偿,但法律是最后一个解决问题的工具和途径,尤其是家庭问题,如果通过协商能解决家庭矛盾,更有利。”山东鼎然律师事务所李修渤表示,老人因为带孩子的费用将子女告上法庭的情况极少,那个案例是个案,多数中国人还是秉承着传统观念。而在家庭中看孩子明码标价,也不利于家庭的和睦。

龙口孝德文化节 为30对老人庆金婚

本报10月21日讯(记者 秦雪丽 通讯员 卢晓) 21日,龙口市第4届孝德文化节暨第15届南山国际长寿文化节在南山旅游景区拉开序幕。

伴随着精彩的文艺演出,龙口市政府为“新二十四孝贤”举行颁奖仪式,同时邀请全市30对金婚老人代表,为他们举办隆重的庆典仪式,30对金婚老人在浪漫的伴奏中,在小朋友们撒播的鲜花祝福和观众的热烈掌声中登台,展现他们人生中最幸福、最浪漫的牵手时光。

生日赶上重阳 爱心蛋糕免费送

本报10月21日讯(记者 王永军) 21日上午,12349居家养老服务热线、洵烟台同城购物平台、烟台巧媳妇食品有限公司、89000民生服务中心联合开展了“重阳节,送爱心,烘出爱的味道”主题活动,为烟台老年公寓、各个社区等多名当天过生日的老人们送上了免费的精美生日蛋糕,并送上了诚挚的祝福。

“被人惦记着就是一种祝福,这个生日我过得很开心。”在烟台老年公寓,73岁的陈凤娟老人收到蛋糕后,幸福地笑着说。

爱心老板请环卫工吃面

本报10月21日讯(记者 李大鹏) “这个面条的口感好,卤子也好,不很辣非常适合我。”“现在天冷了,干了一上午的活,来吃碗热腾腾的面,挺好挺好。”……21日重阳节,在烟台市莱山区市容环境管理处支持下,重庆板凳面敞开大门邀请100位环卫工人免费吃面。吃完面,环卫工人们每人还领了一袋10斤装大米。

面店老板欧阳军表示,活动将持续三天,而且以后每年都会举办一次这样的公益活动,关爱不同的社会群体。

陪失独老人登古寺

本报10月21日讯(记者 李大鹏 司树鼎 蔡志魁) 21日,烟台市青年志愿者协会组织接近100位失独家庭的老人到蛤岭寺共度重阳节,来自烟台各行业的20多名志愿者陪同老人一起参观了这座千年古寺。本次活动由山东省普觉公益基金会赞助支持。

作为市青年志愿者协会长期开展的一项公益活动,如果你想参加可加入烟台空巢老人帮扶群(群号:178492553;验证信息为:“传递青春正能量,关注帮扶空巢老人”),之后活动开展的相关信息将通过群消息公布。



“去山顶吹风吧”:要也无可厚非,老人照顾,你得领情,不能觉得老人应该的。

“油盐不进Queen”:最烦催婚催生啊神马的,没精力教养孩子,干吗那么早就生。

“我是一颗小菠萝”:这个儿子和儿媳的确不应该,但很多时候,都是女人带孩子男人玩,舆论都在攻击儿媳,可身为孩子爸爸不应该承担抚养义务不应该关心孩子吗?

“柏思飞爱女人自助养生馆”:这要看现实,如果两口子过得不咋地,不啃老就不错了;不过真不建议夫妇将孩子扔给老人,缺少健全的父母之爱,对孩子成长不是好事。

“烟灰清冷”:只能说每个家庭情况不一,如果说给婆婆养老是义务,那婆婆带孙子也是责任,谁不希望自己带,问题是我们也得工作,我们只要求带二年,这也是好话说尽。烧饭洗衣家务全我们夫妻自己打理,还供俩老吃吃喝用,还帮他们还债务,婆婆还不满足,可能意思是每月还得给钱,我们夫妻俩挣钱也不容易呀,买房都得自己白手起家。

“灯会阑珊处”:老人把儿女养大已经不容易,还要承担带孙子的责任实属不应该,应该给老人补偿。



21日上午,宫家岛村温暖老年公寓内传来阵阵欢声笑语,老人们聚集在三楼大厅,观看台上精彩的表演。重阳节到来,烟台慈善总会炫舞艺术团、珠玑老年协会携手走进温暖老年公寓,为老人带来精彩演出,不少住在公寓里的老人也自发组织节目,为老伙伴们带来欢乐。

本报记者 吕奇 摄影报道

老来乐